#### 2022年12月6日 星期二

第4082号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177





# 以语为媒讲好中国故事

### ——浙外多语种宣讲团的一堂"外语党课"小记

本报讯(记者 金 澜)12月1日,一场特别的宣讲会在浙江外国语学院西方语言文化学院召开,主讲人是学校多语种宣讲团成员、俄语系教授李磊荣。作为外请专家,9月下旬起,他在北京封闭工作1个多月,参与党的二十大重要文件俄语版翻译工作。

为了这场宣讲会,李磊荣准备了很久,因为台下就座的不仅有他熟悉的俄语系师生,还有来自法语、西班牙语、波兰语等专业的师生。这是学校组织的多语种宣讲党的二十大精神的其中一场。党委委员、宣传部部长毛振华介绍,学校是语言类院校,所有师生将来都可能走上翻译一线,这样的党课应该是全体翻译人的必修课。

考虑到听众的学习语种和水平参差不齐,宣讲时,李磊荣没有急着讲解翻译的原则,而是从自己在北京的所见所闻讲起。8月底,曾参与全国两会、党的十九大重要文件翻译和审校工作的李磊荣接到任务,前往北京参与党的二十大重要文件翻译工作。

李磊荣介绍,一篇合格的政治文 献翻译稿出炉,要经历分工初译、多道 核稿、校对、改译等多道环节,过程漫 长,对个别中国特色词汇的准确翻译, 更需要一轮轮修改。"守正、中国式现 代化,这些提法的翻译是最考验译者 水平的。我和外国语言翻译俄语组的 其他成员一次次讨论并向文件起草组 的专家咨询,力求掌握词汇真正想表 达的含义。"李磊荣说,最终确定俄语 翻译方案时,将守正翻译为坚持基本 原则,中国式现代化翻译为中国的现 代化,"中国式现代化在翻译时强调为 一种状态和进程,而不是一种模式,也 符合我国坚定奉行独立自主的和平外 交政策,尊重各国人民自主选择发展 道路的权利"。

党的二十大报告提出:"增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。"翻译时,李

磊荣对这段话印象尤为深刻,现场他也与听众共勉:"翻译报告的过程就是在准备一堂外语党课。课讲得好不好,不仅取决于是否了解本国文化,更在于是否掌握所翻译语种的文化精髓。大家平时要多读书,增强文化底蕴。"

一个多小时的宣讲,李磊荣讲得激情澎湃,听众们频频鼓掌。俄语系党支部书记劳灵珊是多语种宣讲团成员,这次听讲也是取经,"如何用外语把党课上出新意一直是宣讲的难点。李老师的课接地气又接天线,给未来的宣讲打开了思路"。多语种宣讲团成员、2019级法语系学生傅晓倩曾参与《探美浙江》多语种系列宣传片的拍摄,节目中她走进杭州临安龙门秘境,用法语介绍乡村振兴战略。当天听完

李磊荣的课,她也意识到了差距,"同样是介绍政策,李老师从自身经历出发、从师生们关心的如何突破翻译瓶颈出发,这样的叙事逻辑更容易被大

众接受"。多语种宣讲团成员、2019级西班牙语系学生姚博文曾服务过两届世界互联网大会乌镇峰会,在之前的宣讲中,他也常常以此为切入点,"一堂好的党课要有提炼和升华。李老师的课从自身经历上升到了讲好中国故事、构建人类命运共同体。我以后备课也要更加注重宣讲的深度"。

去年,浙外发挥学科专业优势,组建涵盖13个外语语种的多语种宣讲团,组织开展"在浙里·知中国"理论宣讲活动。如今成员们已陆续在各学院开讲,学校也在加紧录制关于党的二十大精神宣讲的多语种视频。接下来,成员们还会走进实习基地、社区、企业和海外院校,用多语种将党的二十大精神传递给世界。





### 传统器乐润童心

今年以来,建德市明镜小学在音乐教室里配备了古筝、笛子、二胡、唢呐、柳琴等10余种中国古典乐器,通过课堂教学、社团课程等教学形式,让学生感受中国传统音乐的艺术魅力。图为学生们正在教师指导下学习演奏二胡。

(本报通讯员 宁文武 摄)

## 浙江学生宪法国赛获佳绩

本报讯(记者 汪 恒)日前,第七届全国学生"学宪法讲宪法"全国总决赛(以下简称宪法国赛)通过线上方式举行。浙江代表队取得多项新突破。

据介绍,宪法国赛包括宪法演讲和 宪法知识竞赛两项赛事。在宪法演讲 比赛中,浙江代表队从全国222名宪法 国赛演讲选手中脱颖而出,初中组获得演讲比赛冠军,全队最终荣获冠军1名、一等奖2名、二等奖1名、三等奖2名、最佳风采奖2名。

在宪法知识竞赛中,浙江代表队的 4名学生组团参赛,荣获全国一等奖。 本次参赛浙江队刷新了历史最好成绩, 获奖总数在全国各省区市中名列前茅。

今年,浙江代表队共有10名选手参加宪法国赛,除省教育厅报送的4名演讲选手和4名知识竞赛选手,另有2名选手通过第七届全国学生"学宪法讲宪法"活动"网络风采展示"渠道人围,是历届学讲宪法国赛中我省代表队

打响"好学温州"金名片

参赛人数最多的一支。

多名优秀选手脱颖而出的背后,是浙江省近年来深入开展宪法学习宣传教育活动的扎实积累与广泛动员。全省学生宪法演讲比赛已连续举办7届,今年的赛事自5月起在全省发动,省市县校四级协同,广泛动员全省大中小学生积极参与。

### 办好人民满意的教育

□温州市教育局党委书记、局长 **郑焕东** 

党的二十大报告将教育、科技、人 才进行三位一体谋划,明确其基础性、 战略性支撑地位,部署实施科教兴国 战略,提出一系列重大论断、重要任 务,进一步凸显了教育的基础型、先导 性、全局性地位和作用,进一步增强了 我们办好人民满意教育、建设高质量 教育体系的信心和决心。作为全省教 育大市,温州必将全力以赴学习贯彻 党的二十大精神,将其作为打造教育 高地、打响"好学温州"金名片的思想 遵循、行动指南,融入教育事业发展的 全过程、各领域,努力推进科教兴国战 略和"浙里优学"愿景在温州的生动实 践、创新落实,为全国全省教育高质量 发展贡献温州力量、提供市域样板。

聚焦科教兴国,坚定推进教育优 先发展。党的二十大报告强调,要坚 持教育优先发展。我们要进一步加强

锚定教育共富,推进发展体系补链强链。党的二十大报告强调,要加快建设高质量教育体系。我们要持续推进各级各类教育发展提升,破解教育发展不平衡不充分问题。针对学前和义务教育,持续狠抓"两个创建",

强化资源配置,加快补短提升,加快公 办园、优质园、普惠园建设,推进学前 教育"三朵云""九把钥匙"和城乡义 务教育共同体、集团化办学、"初中强 校"等工程,擦亮"空中飞课"品牌,推 进山区海岛教育跨越式高质量发展, 进一步缩小城乡、区域、校际教育差 异。针对普通高中,推进普通高中高 品质发展行动,加快"县中崛起",深 化"分类办学"改革,推动普通高中多 样化发展,提高拔尖创新人才培养实 效。针对特殊教育,持续改善办学条 件,做好适龄残疾儿童青少年教育安 置工作,积极发展学前和高中段特殊 教育,完善具有温州特色的特殊教育 课程体系、教学体系、师资培养体系。 针对职业教育,推进温

台职业教育高地建设,建立职业教育与产业集群联动发展、融合提升机制,畅通高层次技术技能人才从教和校企双

向流动渠道,优化职校布局结构,深化职普融通、产教融合、科教融汇。针对终身教育,完善社会培训激励机制,推进社会人员学历提升,提升社区教育、老年教育、职业培训等覆盖面,助力"扩中""提低"。针对高等教育,加强协调和服务,加大力度打造协同创新中心、产教融合基地、优势特色专业,助力在温高校专业学科建设,积极服务城市发展。

坚持立德树人,提升素质教育内 涵质量。党的二十大报告强调,要全 面贯彻党的教育方针,落实立德树人 根本任务,培养德智体美劳全面发展 的社会主义建设者和接班人。

(下转第2版)



## 中国美院团队获批国家社科基金冷门绝学立项

本报讯(通讯员 刘 杨 叶 菲)近日,全国哲学社会科学工作办公室公布2022年度国家社科基金冷门绝学研究专项立项名单。由中国美术学院民艺研究所所长、教授吕品田为首席专家的手工艺研究团队,获得"中华传统手工艺术语整理诠释与图释研究"学术团队项目的立项。本年度全国学术团队项目立项共12项,该项目是浙江省唯一获批的学术团队项目。

国家社科基金冷门绝学研究专项旨在重点支持对国家发展、文明传承、文化安全具有重要意义或填补空白,但目前投入不足、人才匮乏、研究断档、亟需抢救的项目。长期以来,传统手工艺领域的一般术语和专业术语多处于口口相传的自然传承与传播状态,未能将其作为根植本土实践的体系化的学术话语和中华文化话语体系。为此,中国美院联合国内其他高校和研究机构专家成立手工艺研究团队,以24个子课题展开研究,形成手工艺术语诠释、图释、数据库等研究成果。

该项目立项是中国美院持续推进视觉艺术东方学自主研究与国家重大招标研究项目相结合的又一重大成果,充分体现了其在中华传统手工艺研究领域的研究实力和整合社会学术力量的影响力。

### 中非职业教育论坛 在金举行

本报讯(通讯员 王 璐)近日,2022中非职业教育论坛在金华举行。其间,金华职业技术学院与浙江师范大学共同签约成立中非职业教育研究中心,并举行揭牌仪式。

新成立的中非职业教育研究中心将聚焦非洲 国家经济产业和职业教育体制政策开展研究,准确 把握非洲所需,探索中非需求和优势的有效对接, 力争产出一批在全国有影响力的中非职业教育研 究成果。

据介绍,中非职业教育论坛是2022中国(浙江) 中非经贸论坛暨中非文化合作交流周设置的系列平 行论坛之一,由浙江省教育厅、金华市政府主办。论 坛主题为后疫情时代中非职业教育合作高质量发 展,采取"线上+线下"形式开展。超过22万人次在 云端参与大会。

会场内,探索中非职业教育合作高质量发展之路·中国与卢旺达职业教育合作成果展吸引参会人员观看。近年来,金职院牵头研制的两项专业教学标准纳入卢旺达教育资格框架体系,创新"2+1"两地两段人才培养模式,培养了一批"懂汉语、精技能"的卢旺达本土人才。

### 舟山市大中小学思政课 一体化基地揭牌

本报讯(通讯员 熊 孜)近日,舟山市大中小学 思政课一体化基地揭牌仪式在浙江国际海运职业技术学院举行。基地的建成将大大加快舟山思政课 "海岛样本"建设步伐。

基地设在浙江国际海运职院,旨在推进大中小学思政教育理念一体化、队伍建设一体化、研修备课一体化、考核评价一体化。以基地为龙头,舟山职业技术学校、岱山县职业技术学校、南海实验学校、浙江国际海运职院成为首批一体化工作联盟学校。

仪式现场,舟山鸦片战争纪念馆、蚂蚁岛精神红色教育基地、定海新建社区、普陀干施岙、岱山金维映史迹陈列室被列为首批"大思政课"实践教学基地。芦海峰、傅楠、沈婷婷、毛佳静、卢丽静等基地讲解员被聘任为首批红色根脉指导员。浙江国际海运职院马克思主义学院一批思政课教师被聘任为课程思政指导员。



为让家长更直观地了解孩子在园的学习、生活情况,感受他们的成长和进步,日前,杭州市滨江区奥体中心幼儿园特别邀请家长来园体验。

赵堉豕长米四体短。 (本报通讯员 姚雅萍 摄)

版面设计 余江燕